

传承老手艺, 两万针织出古法旗袍

一针一线勾勒传统美, 高校老师将非遗技艺传授给更多年轻人



曾绮云在给学生上课, 教授古法旗袍的制作。 受访者 供图



“一袭古法手工旗袍, 需历经3个月的精雕细琢, 两万余针细密交织, 方能成就一身婀娜与优雅。”11月25日, 邵阳职业技术学院《旗袍设计与工艺》课上, 曾绮云正在授课。

不同于现代的改良旗袍, 古法旗袍虔诚地遵循古老的手艺, 执着于传统美学的韵味, 每一针每一线, 都将历史沉淀的美韵细腻勾勒, 鲜活呈现。曾绮云希望将这个非遗技艺传授给更多年轻人。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋



扫码看视频

大学开设古法旗袍制作课程

曾绮云是邵阳职业技术学院艺术创意学院副院长, 从教14年来, 一直从事服装设计课程的教学和研究。2019年, 一次赴北京服装学院进修的机会让她她接触到古法旗袍的制作工艺, 正是那一年, 曾绮云在学院支持下创办了技能大师工作室——“南有乔木文化艺术研习所”, 开设了古法旗袍制作的相关选修课程和社团课程。

让曾绮云惊喜的是, 工作室和选修课程都受到了学生的广泛喜爱, 于是在2022年, 曾绮云正式在学院开设了《旗袍设计与工艺》必修课程, 更多的学生得以参与到古法旗袍的设计、制作中来。

“在服装制作机器化的时代, 愿意并且会纯手工制作的人越来越少, 我们不仅要吸纳年轻人加入, 把非遗手工艺传承下去, 还要创新传统的技法, 让其更好地融入这个时代。”曾绮云介绍, 纯手工旗袍制作费时费力, 要经过设计、选料、量体、剪裁、拔烫、刮浆、缝制、装饰等几十道工序, 历经3个月的打磨, 两万多针的缝制才能制作完成。

做好了, 古法旗袍就是属于中国人自己的奢侈品, 做不好, 就可能被时代淘汰。如何让老手艺焕发新面貌? 曾绮云想到了邵阳市隆回县的国家级非物

质文化遗产技艺——挑花。

2020年, 曾绮云拜花瑶挑花国家级非物质文化遗产传承人奉雪妹为师, 学习非遗挑花技艺后, 她首次把非遗挑花融入古法旗袍制作中, 这样制作出的旗袍风格更加华丽, 造型更加多变, 也受到了很多消费者的欢迎。

“00后”挑起非遗传承大梁

“曾老师不仅专业强, 也很温柔, 她的教学让我对古法旗袍以及其他非遗手工制作深感兴趣。”邵阳职业技术学院2022届毕业生谭慧楠是曾绮云的“亲传弟子”, 从2019年入学开始, 就一直跟随曾绮云学习。

如今, 身为“00后”的谭慧楠已经接过曾绮云的接力棒, 成为“南有乔木文化艺术研习所”新一任负责人。“工作室现有的12名成员全部都是‘00后’。作为年轻人, 能够学习和传承古法旗袍制作、湘绣、花瑶挑花这些传统技艺, 我们也很骄傲。”谭慧楠说。

记者采访发现, 工作室的12名成员中有2名男生, 夏富磊就是其中之一。“刚开始加入的时候, 身边的女生比较多, 我又是跨专业过来的, 有些不好意思。曾老师和同学们都很照顾我, 让我慢慢地有了信心。”夏富磊告诉记者, 他的目标是成为湘绣、花瑶挑花等技艺的非遗传承人, 用心把这些技艺继续传承下去。

“抑菌卫生巾”真有用还是玩噱头?



扫码看视频

近来, 从“ABC卫生巾创始人公开道歉”登上热搜, 到医用卫生巾是否适合长时间使用, 关于女性卫生用品卫生巾的热议不断。

抑菌卫生巾真有用吗? 11月25日, 记者采访了湖南省职院院妇产中心专家。

实测: 多家品牌实际棉长与标注不符

大部分的卫生巾外包装上, 都会标注产品尺寸。最近的卫生巾热议话题之一, 便是部分品牌卫生巾实际长度和宣称长度不符。

按照国家标准, 卫生巾的全长偏差应在±4%以内。11月24日, 记者随机挑选了6种不同品牌、不同长度的卫生巾, 并按照标注棉长、实长和实际棉长展开测量。结果显示, ABC、七度空间、舒莱三种产品的实际长度都低于标注值, 但在±4%的误差以内, 但6种产品的实际棉长和标注棉长误差远超4%。

其中, 高洁丝经典系列迷你纸条卫生巾标注棉长190mm, 实际棉长171mm, 标注棉长与实际棉长差距为-10%; 自由点益生菌夜用卫生巾标注棉长280mm, 实际棉长238mm, 标注棉长与实际棉长差距为-15%; ABC日用极薄棉柔表层卫生巾标注棉长240mm, 实际棉长210mm, 标注棉长与实际棉长差距为-12.5%; 七度空间牌卫生巾标注棉长245mm, 实际棉长218mm, 标注棉长与实际棉长差距为-8.89%; 舒莱纯棉极薄卫生巾标注棉长245mm, 实际棉长220mm, 标注棉长与实际棉长差距为-10.2%; 淘淘氧棉卫生巾标注棉长240mm, 实际棉长205mm, 标注棉长与实际棉长差距为-17%。

释疑: 光照下呈黄绿色不一定存在质量问题

据记者不完全统计, 截至11月24日, 仅黑猫投诉平台上, 有关卫生巾的投诉已达2890条。其中, 有消费者称, 一些卫生巾在光照下会呈现出发黄发绿的现象, 不知是否存在质量问题。

对此, 湖南省职院院妇产中心副主任田红菊医生称, “这不意味着卫生巾一定存在质量问题。”田红菊表示, 卫生巾在强光照下呈黄绿状态是由多种因素造成的。有的卫生巾内部含有木浆纤维, 与空气中的氧气长时间接触后会产生氧化反应, 导致黄色出现。“在强光照射这种变黄现象会更加明显, 从而出现黄绿色”。

此外, 部分卫生巾生产过程中可能添加了某些化学物质或者荧光增白剂, 光照下也有可能发生反应, 导致颜色变化。

提醒: “抑菌效果”多为噱头

选择有抑菌效果的卫生巾有用吗?

田红菊表示, 标注“有抑菌效果”的卫生巾大部分只是噱头。她直言, 从理论上来看, 卫生巾无法起到抑菌的作用, “我们平时使用的抑菌剂部分是口服, 部分是外洗外用, 单靠卫生巾难以起到这些作用”。

她还提示, 正常人的经血是没有细菌的, 不需要专门抑制细菌。日常生活中, 购买卫生巾后应放在干燥通风良好的地方, 既要避免潮湿环境也要避免长时间日光照射, “保持卫生巾是无菌状态就行”。

■三湘都市报全媒体见习记者 熊韵婧 视频/易莉

消防行动

郴州高新消防以宣促防 把好电动车消防“安全关”

为进一步加强电动自行车消防安全管理, 坚决预防和遏制电动自行车火灾多发势头, 增强群众的消防安全意识。连日来, 郴州高新技术产业开发区消防救援大队深入辖区开展电动自行车消防安全宣传活动。

活动中, 大队宣传人员联合志愿者走进公租房小区、沿街店铺将电动自行车安全提示海报张贴在各场所公示栏、电梯入口、门厅等醒目位置, 向群众及商家详细讲解了电动车火灾的危害、如何规范电动车停放充电行为以及电动车火灾防范和自救等消防安全知识, 同时提醒商家在顾客购买电动车时要告诉其到指定位置充电, 不要私拉乱接电线, “以一传百”地教育引导群众积极开展消防安全自查, 消除身边的火灾隐患。同时, 大队宣传人员通过发放消防宣传彩页、发动社会单位利用户外沿街大屏、居民小区电梯屏等24小时不间断播放电动车消防安全提示, 不断扩大消防宣传的覆盖面和影响力, 用实际行动营造“关注防火、支持防火、参与防火”的浓厚社会氛围。 ■刘婕

郴州北湖: 一超市存在消防安全隐患被罚

近日, 郴州市北湖区消防救援大队依法给予郴州市北湖区乐仙超市罚款人民币壹万元整的行政处罚。

前期, 大队监督员对位于郴州市北湖区南岭大道46号的郴州市北湖区乐仙超市进行消防监督检查时, 发现该单位疏散指示标志设置在距地面高度1m以上的墙面, 不符合《建筑设计防火规范》(GB50016-2014, 2018年版)第10.3.5条的规定; 西侧疏散门设置卷帘门, 不符合《建筑防火通用规范》(GB55037-2022)第7.1.6条的规定; 仅设置一个室内消火栓, 不符合《消防给水及消火栓系统技术规范》(GB50974-2014)第7.4.6条的规定, 以上均违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(二)项之规定; 外窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物(金属防盗网), 违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定。

下一步, 大队将持续加大火灾隐患排查整改力度, 坚决遏制火灾事故发生, 营造良好的消防安全环境。